

## ИЗ ИСТОРИИ СЕЛА ЕВЛАШТАУ САБИНСКОГО РАЙОНА

*Асрутдинова Р. А., кандидат сельскохозяйственных наук*

### FROM THE HISTORY OF THE VILLAGE OF YEVLASHTAU IN THE SABINSKY DISTRICT

*Asrutdinova R. A.*

Село Евлаштау Сабинского района Республики Татарстан находится на р. Мёша (левый приток р. Малая Мёша), в 15 км к северо-востоку от поселка городского типа Богатые Сабы. О селе известно с 1678 г. В источниках досоветского периода оно упоминается под названиями Евлашева, Евластова. По легенде село основали два человека по имени Бэймэч и Милэч, поселившиеся в верховье реки. В XVII в. здесь проживало 69 человек. Наряду с земледелием и скотоводством жители занимались и привычными для себя промыслами: охотой, рыболовством, бортничеством. В XVIII и в первой половине XIX вв. жители относились к категории государственных крестьян. В 1898 г. население увеличилось до 640 человек. В начале XX в. в селе действовали мечеть, мектеб, мельница, мелочная лавка<sup>1</sup>.

Период расцвета села приходится на 1800-е гг., он связан с развитием торговли и ремесел на селе. Самым состоятельным из торговцев был человек по имени Динмухамат, имевший торговые связи с Москвой. Главным предметом торговли являлась рыба, которая в изобилии

водилась в реке Мёша<sup>2</sup>. Первой торговой лавкой села (открыта в 1880 г.) владел Сайфетдин Ажегулов.

На территории села сохранилась одна из немногих мечетей Татарстана, сохранившая минарет. Она была построена на пожертвования жителей в 1926 г. на месте прежней (1871 г. постройки), сгоревшей при пожаре. Мечети – неотъемлемая часть истории татарских сел. В 1930 г. мечеть закрыли, имам Габдельбар с семьей был сослан сначала в Мамадыш, затем в Сибирь. Здание мечети переходило из рук в руки, здесь размещались в разное время 4-летняя школа (до 1964 г.), клуб (до 1973 г.).

Сегодня мечеть действует и является памятником архитектуры регионального значения. Она была отремонтирована в 1992 г. на средства коллективного предприятия «Тан». Это образец традиционной татарской архитектуры в традициях народного зодчества татар. Здание относится к типу зальных мечетей с минаретом в центре крыши. По продольной оси располагаются последовательно два молельных зала и вестибюльная часть. Вход распо-

ложен с восточной стороны. Михраб основного молельного зала выделен в виде прямоугольного выступа, окна здания прямоугольной формы, обрамлены простыми наличниками с небольшим карнизом на кронштейнах в верхней части, подкарнизные плоскости декорированы традици-

онным национальным ромбовидным накладным узором. Мечеть сложена из сосновых бревен, фундамент – из бутовых известковых плит. Минарет на восьми вертикальных стойках, обшитых досками, с небольшим световым фонарем<sup>3</sup>.



*Мечеть с. Евлаштау.*

Бога́т и советский период истории Евлаштау. В 1922 г. на базе комитета бедняков формируется евлаштауский сельский совет. В декабре 1927 года в СССР приступили к коллективизации сельского хозяйства. В процессе образования коллективное хозяйство в селе то создавалось, то распадалось. К концу 1929 г. 40% хозяйств села объединились в колхоз «Кызыл юл». Первым его председателем был избран Шайхи Халиуллин, а с 1931 г. колхозом руководил Ярмухамет Альмиев. В эти годы сельскохозяйственные работы выполнялись вручную и при помощи конной тяги. Землю обрабатывали примитивными

сельскохозяйственными орудиями. Семенного материала также было недостаточно, урожай зерновых был очень низким. Средняя урожайность зерновых культур была крайне низкой – до 2,1 пуда с десятины.

Появление первого трактора произвело огромное впечатление на жителей села. Посмотреть на стального коня, обрабатывающего поле, приходили издалека. Замена устаревших способов хозяйствования дала свои результаты: урожайность в колхозе стала постепенно повышаться. 1932–1933 гг. были урожайными, улучшились условия труда и жизни колхозников села.

К формированию пионерской, комсомольской и первичной коммунистической организаций в селе приступили в 1929 г. Первый комсомолец села – Гафур Балтачов – был избран секретарем комсомольской организации. Одновременно проходила кампания по ликвидации безграмотности населения, в которую активно включились комсомольцы. В здании медресе открывается школа. Первыми учителями были Яхин, Жаухар, в 1935 г. преподавала Ахатова Рашида.

В военные годы председателем колхоза работал Хазиев Ахмат, председателем сельсовета Сабиров Салих. На фронт из сел Евлаштау и Мешабаш призвали 297 человек, из них 171 не вернулись домой. Время было тяжелое для всей страны: уменьшилась оплата труда в сельском хозяйстве, выросли налоги, резко сократилось поступление товаров промышленного изготовления. Следствием этого стало тяжелейшее материальное положение большинства крестьянских семей. Помимо уплаты сельхозналога, советское государство обязывало крестьян уплачивать обязательные страховые взносы, местные налоги, добровольное самообложение, а также приобретать облигации различных займов. Только к середине 1950-х гг. жизнь в селе начала налаживаться. Возросла механизация работ в растениеводстве и животноводстве.

В 1951 г. колхоз «Кызыл юл» вошёл в состав колхоза им. Калинина, в 1991 г. был переименован в коллективное предприятие «Тан». В настоящее время на территории

села действует сельскохозяйственное предприятие ООО «Саба», созданное в результате преобразований колхоза 1994, 2005, 2008, 2014 гг.

В 1973 г. было построено новое здание Дома культуры, куда переехал из бывшей мечети клуб, открылся музей истории села. Музей – гордость жителей села, его главная достопримечательность. Коллекция музея наполнена подлинными предметами быта и труда, здесь хранятся документальные свидетельства истории.



*Выставка чайников в музее села.  
Организатор Г.Д. Ахметзянова.*

Услуги населению села оказывают Дом культуры, средняя школа, детский сад, медпункт, библиотека, 8 торговых центров. В 676 хозяйствах Евлаштау проживают 1514 человек, из них трудоспособного населения – 713 человек, 255 из которых трудятся в местном сельскохозяйственном кооперативе «Ленин», занимающемся производством племенного скота.

В Доме культуры с 1995 г. действует фольклорный ансамбль ветеранов «Канэфер». Руководителем и организатором является директор Дома культуры Г. Д. Ахметзянова. Ансамбль принимает участие в различных районных и республиканских мероприятиях и конкурсах.

**Сведения об авторе:** Асрутдинова Руфина Ахметовна, кандидат сельскохозяйственных наук, ведущий научный сотрудник Центра регионоведения и социокультурных исследований Института татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ, e-mail: karima.2006@yandex.ru.

**Аннотация:** Статья посвящена истории, современному социально-экономическому развитию с. Евлаштау Сабинского района Республики Татарстан.

**Ключевые слова:** Республика Татарстан, Сабинский район, с. Евлаштау, история, экономика, мечеть.

**Abstract:** The article is devoted to the history, modern socio-economic development of the village. Yevlashtau Sabinsky district of the Republic of Tatarstan.

**Key words:** Republic of Tatarstan, Sabinsky district, p. Yevlashtau, history, economy, mosque.

#### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- 1 Татарская энциклопедия: в 6 т. / Гл. ред. М. Х. Хасанов, ответ. ред. Г. С. Сабирзянов. – Казань, 2005. Т. 2. С. 332.
- 2 Карташова Л. Здравствуй, Евлаштау! // Республика Татарстан. 2012. № 19–20.
- 3 Историко-культурный атлас Сабинского района. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pomnirod.ru/materialy-k-statyam/administrativno-territorialnoe-delenie-rossijskoj-imperii/gubernii-rossii/kazanskaya-guberniya/uezdy-kazanskoj-gubernii/mamadyskij-uezd> (дата обращения: 22.12.2021).